

牧民的“暖心人”

文/图 特邀记者 公安安加

初见索南卓玛时,面色黧黑,扎着马尾的她一身运动装束,肩上斜挎着黑色小挎包,走起路来步履匆匆,活脱是一个“女汉子”的形象。直到她微笑着开起口,我们才恍然回过神来,她原本也是位生长在牧区的羞涩的女生。

索南卓玛不善言辞,但在她那两本厚厚的工作日志中,能感受到她这一年多来的工作和生活的点滴。在密密麻麻的字里行间,透出一个平凡的女驻村干部在青南牧区扶贫一线工作岗位上所表现出的责任与担当。

2017年1月,在泽库草原最为寒冷的季节,索南卓玛加入黄南藏族自治州泽库县泽曲镇夸日龙村扶贫驻村工作队,成为驻村干部。入村第一天,她在当日的工作笔记中写下了这样一段自我加压的话:作为土生土长的泽库人,只有和乡亲们打成一片,用相对短暂的驻村时间来发挥最大的能量,办更多的实事,才对得起我养我的草原,才配得上“驻村干部”这个身份……

夸日龙村是个深度贫困村,全村247户

1050人里有着80户贫困户280余名贫困人口。在广袤的牧野上,逐水草而居的牧民们居住分散,往往走上几公里甚至十几公里,才能从这户人家走到那户人家,很多时候由于山深路险,不得不“以步代车”,因而,入户这件看似简单的工作对索南卓玛和驻村工作队成员来说并不轻松。

去年夏季的一个黄昏,经过一整天的跋涉,索南卓玛终于走完了草原深处那自己负责入户调查的10个牧户,拖着疲惫的身体回到家中,照顾两个年幼的孩子入睡。当她昏昏沉沉刚要进入梦乡的那一刻,清脆的电话铃声唤醒了她,电话那头临时通知加班。不巧的是当警察的丈夫正好值夜班,没办法,她只得背起小的,牵着大的赶去。索南卓玛认为,作为一名扶贫驻村干部,在这脱贫攻坚战日益激烈的关键时刻,她只有倾尽全力才对不起自己的工作,更何况自己还是名党员。

我们问及村里的主要工作内容时,索南卓玛抬头说:“村里的事儿,好像没有一件不重要,都是我们的主要工作!”由于在这之前,曾经在位于泽库县西部的宁秀乡担任过驻村干部,刚来夸日龙的索南卓玛面对村支部与村委会各项繁杂琐碎的工作显得游刃有余,应付自如,很快便赢得了大家的认可。用夸日龙村支部书记俄见杰布的话说,在村里,索南卓玛既是材料员,又是宣传员,还是辅导员和翻译员,从组织建设到村民的社会保险,只要关系到牧民利益的事儿,她总是抢着干。

2017年10月,泽库县易地扶贫搬迁集中安置区基本建设完成,夸日龙村80户贫困户



索南卓玛正在耐心地为需要更改户籍和低保信息的牧民“支招”。

从草原深处搬迁到位于县城附近的“新村”,实现了定居;索南卓玛和扶贫工作队成员反复与村民沟通、和村委会商量后,整合了贫困人口产业到户资金,在县城买了一套铺面,又为部分贫困人口争取到了草原生态管护员等公益性岗位;为了激发贫困户内生动力,作为驻村“第一书记”左右臂膀的索南卓玛和工作队成员们专门进行几轮宣讲,讲政策,话脱贫,说未来……如今8户31人已退出了贫困线,说起脱贫致富,牧民们满腔信心。

跟随索南卓玛的脚步,推门走进泽库县易地扶贫搬迁集中安置区106号院子,已摘掉穷帽的哇白正在阳面的屋里飞针走线,赶制着一件藏服,哇白与妻子都会裁缝手艺,如今,靠着

一双勤劳的手,加上当草管员的工资和其他各项扶持,一家人的生活过得风生水起。抬头看见来人是自己最熟悉的干部索南卓玛,哇白站起身,握住她的手问候“尔嘎”(藏语:辛苦了!),“玛尔嘎塔”(藏语:不辛苦!)索南卓玛也握住了哇白的手,这时的索南卓玛跟我们交谈时不一样,神色中的羞涩已换成了会心的微笑,那抹微笑是温暖的……

2017年,索南卓玛被评为全省优秀驻村干部,获得“青海省2017年度脱贫攻坚奖”。听到喜讯的村委会主任才太加比索南卓玛还要高兴“她对村里的工作既轻车熟路,对牧民热情有耐心,又踏实肯下苦,是村委会的‘好秘书’,也是牧民的‘暖心人’”。



扎拉:在泽曲播撒着团结的种子

——记泽库县宁秀乡赛日庆村妇联主任扎拉

文/记者 措茂

风霜饥寒,全都挡不住,清贫苦累,一肩担当。她没什么豪言壮语,却用满腔的心血浇灌了一簇簇团结之花;她没什么惊人壮举,却用真挚的情感谱写了一曲泽库草原的民族团结之歌。

扎拉现任宁秀乡赛日庆村党支部委员,兼任其村妇联主任。入党23年的扎拉,从接手村里的工作至今,她把对党事业的忠诚,对本职业工作的热爱,对民族团结的热心,全部默默地溶铸于自己的事业中。自进入村“两委”班子以来,她勤奋敬业,从不服输,以一名共产党员的光荣感与责任感,解百姓之忧,排群众之难,时时处处以党员的标准严格要求自己。

秉承父亲遗愿 恪守理想信念

扎拉作为村里的妇联主任,深知自己的一举一动都会直接或间接影响到身边人。所以,在日常生活和工作中,她坚持不断的学习党的路线、方针和政策,筑牢正确的世界观、人生观和价值观,坚定共产主义信念。

与扎拉交谈时,她告诉记者,自己对工作的这份赤诚源于父亲自小对她的教导。父亲告诉他,如果一个人想要成功,必须要学习知识,接受新鲜事物,不断充实自己的头脑,并且要把这种意识传递给更多的人……父亲虽然在多年前离开了,但父亲的话永远萦绕在她的耳畔。于是,她积极鼓励村里的年轻人学习知识,掌握一些技能,才能为家庭分担责任。

在二十多年的村务工作中,她孜孜不倦地扮演着乡亲们的“知心大姐”的角色,从不懈怠组织上安排的每一项工作,从不因工作中的困难所退缩,从不放过调解村里每一桩的“矛盾”……把每一位老党员、优秀党员当作自己的折射镜,树立自我人格魅力,无论是工作还是生活中都力求率先垂范,发挥着一名共产党员应有的先锋模范作用。在与干部群众相处时,总是以“与人为善”的心态对待每一个人,把党组织的温暖通过自己传输给每位同事;在参加组织活动,特别是开展结对

帮扶活动时,始终积极主动,不计得失,用爱心让职工感受党的温暖,用自身的言行感召周围的每个人,让“党员”这一光荣称号在自己身上闪耀发光。

倾情调解促和谐 当好群众“和事佬”

村民们发生了邻里纠纷、草场纠纷甚至家庭矛盾,都愿意找她来调解。面对每一名遇到困难村民,她总是晓之以理、动之以情,各种问题到她那里,总会迎刃而解。村民们只要遇到困难,就先听听扎拉大姐的意见,请她出谋划策,她在村里好评如潮。

在处理纠纷的过程中,扎拉最为关注的就是“婆媳关系”和谐问题。她告诉记者,“我觉得家庭幸福最重要的环节就是处理好婆媳关系,媳妇和婆婆的关系融洽对于家庭和谐十分重要,不和谐的婆媳关系会影响到夫妻关系。换位思考,哪个儿子希望自己的老婆天天和自己最亲的妈妈对着干呢?况且作为儿子和丈夫夹在中间真的会很难做。作为妻子,应该为丈夫着想。所以维持良好的婆媳关系就要理解包容,将心比心,和谐为首。”

扎拉在处理纠纷时,从不武断,在公平公正的原则下,更有一套独特灵活的方法,她把矛盾放在一边,先摸清矛盾双方的性格,然后和两方分别详细了解情况,分别做工作,最后作为中间人,将双方叫到一块商量,矛盾往往迎刃而解。调解打架斗殴,摆平家务事,她成了村里的编外调解员,还经常帮助年轻村干部解决草场纠纷。

作为一名农村党员,扎拉知道,草场是当地牧民最基本的生活保障,解决好农村草场纠纷,就是维护和关心牧民群众的切身利益,就是落实科学发展观,就是践行党的群众路线,这也是衡量党和政府执政能力的重要标准,关系牧民群众对我党的信任。

宣传党的好声音 做好政策讲解员

扎拉告诉记者,“这几年由于政府的很多惠民政策倾向于泽库县,大部分群众因为异地搬迁政策,住进了宽敞明亮的房子;政府还

积极为村里的年轻人举办各种技能培训班,让很多闲散劳动力有了一技之长,也从根本上缓解了家庭贫困的现状……这些数不完的好政策得益于党和政府对我们的关怀,我认为从中收益的群众应该怀有一个感恩之心,要积极配合好上级的工作。”

然而,由于村上事务繁多,每年村里开展的新农合、新农保、牲畜保险等各项惠农工作都缺乏政策的宣传,加之个别群众对政策不了解,不愿意参与,使这项工作时时陷入僵局。于是,扎拉率先同村社干部多次深入群众家中,宣传政策,以身边实际事例,讲述参保的好处,动员群众积极参与。通过宣传讲解,参加新农合、牲畜保险等政策后受益的群众对她很是佩服,也对她的工作有了新的认识,从而带动身边的人支持她的工作并及时享受党的各项惠农政策,使全村形成了人人有医疗保险,老人有养老保险,牛羊有牲畜保险的良好局面。

温情传递正能量 维护妇幼权益

作为妇女代表,切实履行代表应有的职责,大力宣传保障妇女儿童权益的各项政策法规,宣传预防妇科疾病的相关知识,扎拉赢得了当地妇女的一致拥护和认可。

扎拉说:“我作为村里妇女同胞的领头雁,必须多加关注她们的切身利益,为村里的妇女尽可能多地做一些事情。”妇女身体健康是扎拉最重视的问题之一,她常常邀请妇产科医生为村里的妇女们做定期体检,以保证她们的身体健康;以前妇女在家中的地位不是很高,并且没有机会出去务工。扎拉就经常深入贫困母亲家庭、单亲家庭、残疾妇女户等确需帮助的贫困妇女群众中,从经济和精神等方面给予大力的帮助与支持。

为了解决妇女的生计问题,扎拉曾先后多次去省、州、县妇联争取项目资金,为妇女们开办了纺织、厨艺等技能培训班。通过专业培训后,村里的妇女能够制作出各种琳琅满目的手工艺品和可口的菜肴,

经济收益也比较可观。更重要的是,妇女们通过自身努力,她们的社会地位正在一步步提升……

她又是一个勤劳俭朴、热情善良、孝敬老人的好媳妇。生活是艰难的,她十二年如一日操持家务,照顾瘫痪在床的婆婆和丈夫,用每月微薄的工资无微不至的照顾着全家人,无怨无悔,受到同事和邻里的一致称赞。

她勤奋敬业、她尊老爱幼、她团结邻里、她关心同事,她就像一棵枝繁叶茂的大树,在炎炎的夏日里日复一日、年复一年的为每一位路过的人默默送去一片又一片绿荫,不求回报,始终如一。

辛勤的劳动和付出,必会受到眷顾。她先后当选1999年乡人大代表、2011年乡党代会党代表;2003年、2011年县党代会党代表;2007年县妇代会代表;2006年、2011年县妇代会代表;2009年省妇代会代表;2016年授予青海省农村技能致富女能手;2018年授予黄南州第一届孝老爱亲模范;2018年9月授予全州民族团结进步先进个人。

她勤奋敬业,用点点滴滴的行动践行着国家统一是各族人民最高利益的誓言;她求真务实,用实实在在的真情诠释着共产党员全心全意为人民服务的宗旨。她是民族团结工作中的模范,也是我们在开展民族团结工作中的好榜样。

扎拉的事迹受到了乡党委政府及村里干部群众的一致肯定,作为一名牧民党员,她用实际行动践行着共产党员的誓言,在这片生她养她的草原上,实现了一位普通共产党员应有的价值……

